Warunki i tryb zwalniania z opłat za usługi edukacyjne związane z kształceniem                                                           1.  Na wniosek Studenta Dziekan może wyrazić zgodę na zwolnienie w całości lub części z opłat   

     w przypadku  zaistnienia jednego z warunków:
   -  udokumentowanego zdarzenia losowego, istotnie pogarszającego sytuację studenta w minionym             lub bieżącym roku akademickim, w tym m.in. poważnej lub długotrwałej choroby studenta lub członka rodziny, uniemożliwiającej studentowi poniesienie kosztów nauki w danym semestrze; materialną w mijającym            lub bieżącym roku akademickim;                                  

   -  osiągnięcia wybitnych wyników w nauce, to jest uzyskania średniej z poprzedniego roku studiów  minimum 4,75; Ulga w opłatach za świadczone usługi edukacyjne, które student może uzyskać  w przypadkach określonych  w ust. 1, nie może przekroczyć 20% pełnej opłaty obowiązującej na danym kierunku studiów, zgodnie z umową o odpłatne kształcenie. 

 2.  Na wniosek studenta Dziekan może wyrazić zgodę na:

    -  rozłożenie opłat na raty

    -  odroczenie terminu płatności 

    Uprawnieni do ubiegania się o ulgę, są studenci, którzy zaliczyli pierwszy rok studiów oraz wywiązali się     na dzień składania wniosku z płatności wobec Uniwersytetu w określonych przepisami terminach. 

Wniosek o ulgę w opłacie, wraz z załącznikami,  winien zostać złożony w  Dziekanacie Oddziału        Pielęgniarstwa i Położnictwa ( pokój  nr 3.17), 
na formularzu do pobrania strona internetowa www.umed.pl   w celu zaopiniowania przez Dziekana,         a następnie przez przedstawiciela Samorządu Studenckiego.
WNIOSKI O ULGĘ prosimy składać w DZIEKANACIE  ODDZIAŁU 
PIELĘGNIARSTWA I POŁOŻNICTWA   pokój nr 3.17
                   w następujących terminach: za semestr zimowy
do dnia  10 października student I roku 

do dnia 20 września student pozostałych studiów             
do dnia  31 stycznia za semestr letni

Wnioski składane po terminie, nie będą przyjmowane. 

Niedopełnienie przez studenta zobowiązań finansowych wobec Uniwersytetu stanowi podstawę do skreślenia        z listy studentów. 
